KALENDORINIŲ PAPROČIŲ TEMOS 

Etninės kultūros bendrosiose programose
5-8 klasės
	Sąvokos šventė (jos sąsajos su žodžiais šventas, šventumas, švęsti, šviesti), apeiga ir paprotys. 

Mėnulio ir saulės kalendorių sandara. 
Archajiški laiko matavimo ir kalendorinių švenčių žymenys, simboliai. 

	Rudens laikotarpio papročiai, jų ryšys su gamtos ir astronominiais reiškiniais – rudenėjimo pradžia, paukščių išskridimu į šiltuosius kraštus, rudens lygiadieniu, „bobų vasara“ ir kita.
Senovinių rudeninių turgų ir mugių tradicijos, jų atspindžiai dabartiniame gyvenime (pavyzdžiui, Baltramiejaus mugė Vilniuje).
Tradicinės derliaus šventės (pvz., rudens sambariai, Dagotuvės) ir dabartinės derliaus ar rudens šventės. Rudens lygiadienio papročiai, dabartinis šios astronominės datos įprasminimas (Baltų vienybės diena, „ugnies sąšauka“ ant piliakalnių ir kitų kalnų, lygiadienio ir „ožio deginimo“ šventės).

Tradiciniai ganiavos pabaigos ir sniego išprašymo papročiai tradicinėje bendruomenėje („Ožio varymas aplink beržą“). 
Su išskrendančiais paukščiais susijusios rudens šventės, Paukščių tako simbolika, jos sąsajos su mirusiųjų pasauliu ir jiems skirtomis šventėmis. Tradicinis lietuvių požiūris į mirusių artimųjų ir protėvių vėles, jų kvietimas į svarbiausias šventes (Užgavėnes, Kūčias, Velykas, vestuves), iš jų prašoma pagalbos ir gero derliaus, kokia yra žodžių vėlė ir vėliava sąsaja.
Vėlinės ir Helovinas - kuo skiriasi šių švenčių kilmė, prasmė ir raiška

	Tradicinė kaimo bendruomenės vakaronės per adventą (dirbdant įvairius darbus, sekant pasakas ir sakmes, dainuojant, žaidžiant ir kt.), advento draudimai. Advento tautosakos pagrindiniai motyvai ir simbolika, tradiciniai advento žaidimai ir dainos. 
Tradicinio Kūčių stalo paruošimas, senieji Kūčių papročiai, apeigos ir tikėjimai. 
Žiemos saulėgrįžos ir Kalėdų ryšys, jo atspindžiai kalėdinėse dainose. Kuo skiriasi dabartinis Kalėdų Senelis nuo tradicinio Senio Kalėdos. Kaip keitėsi eglutės puošimo tradicijos. 
„Blukio“ arba „kaladės“ vilkimo apeiga, žemaičių „bernelių“, Šiaurės Lietuvos „čigonavimo“, Vilniaus krašto „ėjimo avinėliais“ papročiai, Suvalkijoje gyvuojantis „Šyvio šokdinimo“ paprotys. 
Naujųjų metų ir Trijų karalių dienos, „tarpušvenčio“ (nuo Kalėdų iki sausio 6 d.) ir „mėsėdo“ (pradedant Kalėdomis ir baigiant Užgavėnėmis) periodų papročiai.
Tradicinių Užgavėnių kaukių įvairovė ir prasmė – sąsajos su protėviais ir anapusiniu pasauliu, svetimo (savo) samprata. Persirengėlių tradicijų per Užgavėnes ir Kalėdas panašumai. Užgavėnių karnavalo personažų vaidyba, dainos ir šokiai. Kuo skiriasi žemaičių ir aukštaičių, dzūkų Užgavėnės. 

Kas yra gavėnia, kuo pasižymi jos papročiai. 

	Pavasario šventės, susijusios su grįžtančiais paukščiais (šv. Motiejaus diena, šv. Kazimiero diena, 40-ties paukščių diena, šv. Juozapo diena, Blovieščiai).
Archajiški pavasario šaukimo papročiai, pavasario lygiadienis ir šiuolaikinė Žemės diena, kiti su pavasario lygiadieniu susiję renginiai.  

Verbų sekmadienio, Didžiosios savaitės, Velykų, Atvelykio papročiai ir apeigos, velykinės dainos, tradicinės verbos (puokštelės) ir Rytų Lietuvos verbos. 

Velykų tradicijos: kokius darbus reikia atlikti prieš šventę, kokią reikšmę joje turi sūpuoklės (kas, kada ir kodėl supdavosi, kokios sūpuoklių konstrukcijos, sūpuoklių dainos), kuo pasižymi lalavimo paprotys (koks lalautojų repertuaras, dainuojamųjų lalavimų bei sakomų oracijų turinys ir prasmė). 

Ką reiškė kiaušinis baltų pasaulėžiūroje, tradicinių margučių raštų ir spalvų simbolika, įvairūs senieji kiaušinių dažymo būdai

Balandžio 1-oji – Melų diena. 

Jurginių – pirmojo gyvulių išginimo ir žemės „atrakinimo“ šventės – papročiai ir folkloras. Šventės sąsajos su gyvulių ir augalų globėjais Pergrubiu, Ganikliu, Jore pagal senąją pasaulėžiūrą ir su krikščioniškuoju šv. Jurgiu.

	Sekminių šventės ypatybės. Su Sekminėmis susiję piemenukų papročiai ir folkloras (dainuojamasis, instrumentinis, sakytinis), merginų rytagonė. Bendruomeniniai Sekminių sambarių, pasėlių lankymo papročiai, ir piemenų šventinės pramogos. Kas yra paruginės giesmės, kokia jų paskirtis ir ypatumai.

Vasaros saulėgrįžos šventės reikšmė ir jos pavadinimų (Kupolės, Rasos, Joninės) kilmė, pagrindiniai simboliai – saulė ir ugnis, vanduo ir rasa, augalai (kupolės) ir paparčio žiedas. Kupoliavimo paprotys, kupolinės dainos ir sutartinės, rateliai ir žaidimai.


9–12 klasės
	Vasaros pabaigos ir rudens darbai tradicinėje bendruomenėje (linarūtė, bulviakasis, linamynis, kūlimas), talkų ir patalkių papročiai, jaunimo vaidmuo juose. 

Mirusiųjų minėjimo ir kapų lankymo papročiai Lietuvoje, lietuvių ir įvairių Lietuvos tautinių bendrijų tradicijos, palyginimas su kaimyninių ir tolimesnių tautų papročiais.

	Įvairiose Europos šalyse švenčiamos šv. Liucijos dienos (gruodžio 13 d.) papročiai. 

Kokiomis ypatybėmis pasižymi lietuviški advento (pradedant nuo šv. Andriejaus dienos papročių, spėjimų), Kūčių, Kalėdų ir tarpušvenčio papročiai. Jaunimo vaidmuo juose, jaunimo bendravimą atspindinti to laikotarpio tautosaka, žaidybinis ir šokamasis folkloras. Senoji kalėdinių vaidinimų tradicija (pavyzdžiui, Sidaro ir jo padėjėjų vaidinimai Aukštaitijoje, „Šyvio šokdinimas“ Suvalkijoje). 

Pusiaužiemio, Grabnyčių, šv. Agotos švenčių papročiai. 

Lietuviškų Užgavėnių palyginimas su tradiciniais kitų šalių „žiemos išvijimo“ karnavalais. 

Pelenų dienos, gavėnios prasmė ir papročiai, kas yra Pusiaugavėnis, kuo jis skiriasi nuo gavėnios. 

	Tradicinės pavasario šventės – pavasario lygiadienis, Velykos, Jurginės, Sekminės ir kt., jų sąsajos su astronominiais ir gamtos reiškiniais, ūkio darbais. 

Lietuvoje populiarėjančios naujos šventės, susijusios su meile ir draugyste – Valentino diena, Mildos šventė, Gegutės šventė. 

	Vasaros tradicinių švenčių sąsajos su vasaros darbais (šienapjūte, medkopiu, rugiapjūte ir kitais). 

Joninių (Rasų, Kupolių) papročiai tradicinėje bendruomenėje, pagrindiniai šventės simboliai (ugnis, vanduo, augalai), apeiginiai veiksmai (vainikų pynimas, kupoliavimas, šokiai, šokinėjimas per laužą, prausimasis rasa ir kita), šventės vietos parinkimas, šventės muzikinis folkloras. Palyginimas su Latvijoje švenčiama Lyguo ir Janių švente, kaimyninių ir kitų šalių vasaros saulėgrįžos švente. 

Žolinių šventės kilmė ir papročiai.


