I. Bendrosios nuostatos

1.1. Etninė kultūra ir jos integracinis pobūdis
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Etninė kultūra apima įvairias žmogaus gyvenimo sritis, dvasinį ir materialinį tautos kultūros paveldą – pasaulėjautą, mitologiją, įvairias religines nuostatas, paprotinį elgesį ir tradicinį etiketą, šeimos, giminės, bendruomenės ir tautos tradicijas, įvairias šventes ir papročius, tradicinius amatus ir ūkinę veiklą, etnografinių regionų ir lokalinių vietovių savitumą, kultūrinį kraštovaizdį ir tradicinę architektūrą, tautinį kostiumą, kulinarinį paveldą, tarmes, įvairias tautosakos formas, muzikinį, choreografinį ir žaidybinį folklorą, tautodailę, liaudies mediciną, etnokosmologiją, kitas liaudies žinijos sritis ir t. t. Dėl tokio sinkretiškumo etninė kultūra gali apimti visas ugdymo sritis. Esama sąsajų net su tiksliaisiais mokslais: etninėje kultūroje rasime gamtos dėsningumų, skaičiavimo sistemų pradmenis, archajiškų kalendorinių matavimų patirtį, senąsias astronomijos žinias, liaudiškus matus ir saikus.

Visos etninės kultūros sritys yra glaudžiai tarpusavyje susijusios, darančios įtaką viena kitai. Kita vertus, kiekviena sritis neretai pasižymi dar ir vidiniu sinkretiškumu. Folkloras, kaip viena iš liaudies kūrybos rūšių, apima spalvingą raiškos formų įvairovę, dėl to vienos veiklos metu ugdomi įvairūs vaikų gebėjimai. Pavyzdžiui, ratuojant ratelį ugdomi muzikiniai-ritminiai pradmenys (muzika), kalba (tekstas), fiziniai-plastiniai (judėjimas erdvėje) ir bendravimo (kolektyvinė veikla) gebėjimai. 

 Etninė kultūra ugdymo procese gali būti integruojama į įvairias vaikų ugdymo(si) sritis: aplinkos, gamtos ir pasaulio pažinimą, dorinį ugdymą, šeimos, giminės, bendruomenės ir tautos švenčių bei tradicijų pažinimą, gimtosios kalbos, muzikinių, vaidybinių, šokio ir dailės gebėjimų ugdymą(si), komunikacinę veiklą, kūno kultūrą, sveikatos puoselėjimą ir pan. Etninės kultūros integravimas pagyvina įvairias vaikų veiklas, padeda atsipalaiduoti, suteikia džiaugsmo, aktyvina vaikus, teigiamai veikia jų jausmus, padeda sukaupti dėmesį. 
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Meilę, jautrumą ir pagarbą gamtai, nusiteikimą ją saugoti, globoti, grožėtis jos formų ir spalvų įvairove, domėtis gamtos paslaptimis skatina ne tik gamtos stebėjimas, bet ir jos įvaizdžių įvairiuose tautosakos žanruose panaudojimas. Gamtos pažinimas vaikams suprantamesnis ir priimtinesnis, kai jis iliustruojamas liaudies dainomis, rateliais, žaidimais, paukščių ar gyvūnų balsų pamėgdžiojimais, erzinimais, pajuokavimais. Per tautos sukurtus mitinius vaizdinius, tautosaką ir liaudies meną vaikams atsiskleidžia tradicinė pasaulėjauta – pasaulio, gamtos reiškinių, dangaus šviesulių, žemės, augalijos, gyvūnijos ir žmonijos kilmės bei raidos suvokimas, požiūris į žmogaus vienovę su gamta. Vaikus supažindinant su aplinkos daiktais ir reiškiniais, formuojant jų supratimą apie daiktų kiekį ir skaičių, sėkmingai pritaikomos tradicinės, skaičiuotės ir dainos, kuriose išskaičiuojami vaikai, daiktai, gyvūnai. Aplinkos ir pasaulio suvokimas tampa žymiai turtingesnis, nušvinta įvairesnėmis spalvomis, kai gilinamasi į vietos kultūrinių vertybių ir tradicijų, etnografinių regionų, savo krašto ir galiausiai kitų tautų bei šalių kultūrinę įvairovę. Supažindinant su etnografiniais buities reikmenimis bei įrankiais, tradicinės sodybos buitimi, vaikai sudominami senaisiais darbais ir amatais, tradicine architektūra. Etninės kultūros pažinimas padeda geriau suprasti istoriją, suvokti sąsajas su kitomis kultūromis, o kartu pastebėti bendrus dėsningumus. 
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Pažindami šeimos, giminės, bendruomenės ir tautos tradicijas (pradedant nuo artimiausios aplinkos), vaikai giliau suvokia savo tapatumą, perima patirtį, formuojasi nuostatas gerbti ir puoselėti tradicijas. Išskirtinę reikšmę turi kalendorinių švenčių šventimas ir papročių pažinimas – tai leidžia vaikams giliau pajusti ritmingą gamtos pulsavimą ir laiko tėkmę. 
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Paprotinio elgesio ir tradicinio etiketo mokymasis panaudojant įvairius tautosakos ir papročių pavyzdžius pratina vaikus vertinti savo ir kitų elgesį vadovaujantis senolių išmintimi, moko elementarių elgesio ir bendravimo normų, padeda ugdytis emocijas ir elgesio kultūrą, formuoja dorines asmenybės nuostatas, skatina pažintinius procesus.
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Liaudies pasakos, padavimai, sakmės, skaičiuotės, žaidinimai, tradiciniai paukščių ir gyvūnų balsų pamėgdžiojimai, patarlės, mįslės, greitakalbės, dainos ir kita tautosaka, įvairių regionų tarmių pažinimas ir savosios tarmės puoselėjimas ugdo meilę gimtajai kalbai, jos grožiui, turtingumui ir vaizdingumui, plečia vaiko žodyną, padeda pajusti įvairias savo balso intonacijas, palengvina nacionalinės literatūros suvokimą. Rečitatyviniai folkloro žanrai (skaičiuotės, erzinimai, pamėgdžiojimai, greitakalbės ir kt.) padeda ugdytis vaikų aiškią dikciją ir artikuliaciją.
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Muzikinis folkloras – tai puiki balso lavinimo, ritmo, intonavimo, derminės bei harmoninės klausos, muzikinės atminties mokykla, naudinga  bendram muzikiniam lavinimui. Seniausios kilmės liaudies muzika atitinka mažų vaikų muzikinį intelektą, plečia jų suvokimą ir raiškos galimybes. Dainuojant tarmiškai, gilinamas gimtosios kalbos pojūtis, žodingumas. Ryškus improvizacinis pradas, būdingas liaudies muzikai ir ypač vaikų tautosakai, skatina vaikų kūrybiškumą, lavina improvizacinius gebėjimus. 
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Tradicinės ornamentikos, pasakojamosios ir dainuojamosios tautosakos motyvų pavaizdavimas dailės darbuose aktyvina vaikų vaizduotę, fantaziją, kūrybiškumą, suteikia galimybę susieti vieną meno rūšį su kita pajuntant, kas jas riša ir kas skiria. Praktinis tradicinių dirbinių gaminimas leidžia vaikams įgyti naudingos darbinės patirties, suteikia tradicinių amatų ir verslų pažinimo pradmenis, kurie galėtų pasitarnauti tolesnėje kūrybinėje veikloje.
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Liaudies ratelių ir žaidimų, o paaugus ir tradicinių šokių, mokymasis vaikui suteikia galimybę lavinti savo judesius, jų koordinaciją, skatina prisitaikyti prie kitų, pratina prie bendrų veiksmų ir sprendimų, lavina fizinę ištvermę ir orientaciją, skatina teigiamas emocijas, atsipalaidavimą. Laipsniškas vis sudėtingesnių liaudies rateliams ir šokiams būdingų figūrų įvaldymas lavina fizines vaikų galias, choreografinę plastiką, kartu leidžia pastebėti įvairių choreografinių piešinių bei figūrų sąsajas su liaudies ornamentika. 

Kūno kultūrai ar rytinei mankštai sėkmingai pritaikomi ne tik vikrumo, bet ir kiti sportiniai liaudies žaidimai, tradiciniai šokiai, rateliai, skaičiuotės, skanduotės, liaudies muzikos įrašai ir pan. Tai padeda geriau patenkinti vaikų dvasinius ir fizinius poreikius, skatina jų aktyvumą, nuteikia pakiliai, suteikia džiugių emocijų, norą gražiai atlikti judesius, ugdo ritmo pojūtį, veiksmo suderinamumą su girdima liaudies muzika. Augant vaikui vis sudėtingesnių tradicinių sportinių žaidimų įsisavinimas ugdo fizinę ištvermę, lavina komandinio žaidimo įgūdžius.

Tradicijų ir inovacijų dermė. Etninė kultūra nėra statiška ir patiria tam tikrą raidą, siejasi ir su šiuolaikine kultūra. Ugdymo procese būtina jausti pusiausvyrą tarp tradicijų ir naujovių, puoselėti jų darną siekiant išugdyti vaikų nuostatas perimti tautinio ir kultūrinio tapatumo tęstinumą. Vaikai stebėtinai lengvai priima ir suvokia protėvių pasaulį, kadangi jų amžiui būdinga mitiniams vaizdiniams ir pasakoms imli pasaulėjauta. Tuo pačiu reikėtų juos skatinti pastebėti tradicijomis grindžiamas šiuolaikines vertybes, išnaudoti modernių technologijų teikiamas galimybes pažinti etnokultūrinių vertybių įvairovę.
1.2. Bendrųjų kompetencijų ugdymas etninės kultūros pagrindu
Kompetencija – tai integralus žmogaus vertybinių nuostatų, gebėjimų bei žinių ir supratimo junginys. Ikimokyklinio ugdymo programos sudarymo kriterijai leidžia laisvai modeliuoti ugdymo turinį, kuriame ugdomos visos vaikui reikalingos kompetencijos: socialinė, komunikavimo, pažinimo, sveikatos saugojimo, meninė. Šios kompetencijos yra ir priešmokyklinio ugdymo pagrindas. Pradiniame ugdyme dedami socialumo, komunikavimo, pažinimo, iniciatyvumo ir kūrybingumo, asmeninė ir mokėjimo mokytis kompetencijų pradmenys. Etninė kultūra padeda ugdyti vaiko bendrąsias kompetencijas:

Etninės kultūros ugdymas padeda vaikui suvokti savo vaidmenį šeimos, giminės, bendruomenės ir tautos gyvenime, skatina perimti paprotines elgesio normas, puoselėti ir tęsti socialinėje terpėje susiformavusias tradicijas, suvokti jų kaitą ir dėsningumus. Vaikai skatinami domėtis  perduodamais iš kartos į kartą papročiais, pradedant nuo jiems artimiausios aplinkos – šeimos, draugų, kaimynų, bendruomenės, galiausiai gimtinės ir tėvynės Lietuvos. Pasinaudojant senolių išmintimi, ugdomas gebėjimas skirti, kas yra gerai ir kas blogai, skiepijamas jautrumas, užuojauta, pagarba vienas kitam. Palaipsniui vaikai išmoksta atskirti kasdieninius papročius nuo pakilumu pasižyminčių tradicinių švenčių, kuriose jie tampa aktyviais dalyviais. Bendra ugdytinių veikla, pasiruošimas šventei suburia jų kolektyvą, kuriame kiekvienas jaučiasi esąs jo narys. Supažindinant su tautos praeities gyvenimu, 6-8 metų vaikai su dideliu susidomėjimu klausosi pasakojimų apie piemenėlius – juk jie tokio pat amžiaus vaikai, tik jų gyvenimas buvo kitoks, kuriuo jie mokėjo džiaugtis krėsdami pokštus, šmaikštaudami, žaisdami, dainuodami dainas, pamėgdžiodami paukščius, pasidarydami įvairių liaudies instrumentų, klausydamiesi kerdžiaus pasakų ir užsiimdami kita kūrybine veikla. Įgiję žinių apie piemenėlius, vaikai turi galimybę palyginti savo ir anksčiau gyvenusių vaikų gyvenimus, žaidimus, buitį. Išskirtinė vieta ikimokyklinukų ir pradinukų ugdymui(si) tenka liaudies pasakai, kurioje visada yra gėris ir blogis, ištikimybė ir išdavystė, draugystė ir priešiškumas. Vaidindami pasaką, vaikai ją išgyvena, pasirenka patinkančio personažo vaidmenį, į jį įsijaučia. Pasakos daug ko moko, nes jose vaizduojama, kaip kasdieniniame gyvenime atsiskleidžia įvairūs žmonių bruožai, koks elgesys yra tinkamas, o koks – nederantis. Ne tik pasakose, bet ir patarlėse, priežodžiuose ir kitoje smulkiojoje tautosakoje slypi senolių išmintis, kuri moko paprotinio elgesio, iš kartos į kartą perduodamos patirties, darnaus gyvenimo dėsningumų. Etnokultūrinis ugdymas padeda vaikui suvokti, jog jis yra gamtos dalis, perprasti žmogaus, jo veiklos ir gamtos ryšį, sužinoti apie tradicinį lietuvių požiūrį į gamtą, pajusti pagarbą Gyvybei ir Žemei, sugyvenimo su tėviškės gamta ir žmonėmis jausmą.

Tautosakos panaudojimas ugdymui(si) plečia ir gilina intuityvų vaiko supratimą apie gimtosios kalbos (ir tarmės) savitumą, ugdo meilę ir pagarbą gimtajam žodžiui, nuo mažens moko gyvos, turtingos ir vaizdingos kalbos. Vaikas klausosi žaidinimų, lopšinių, kitų tautosakos kūrinių, juos atkartoja, kuria savo skaičiuotes, garsų pamėgdžiojimus, greitakalbes, žaidimus, pasakas be galo, juokų pasakas, pasakas apie gyvūnus ir kt. – neretai keisdami pabaigą, pradžią, įvykių seką, įvesdami naujus veikėjus ar juos pakeisdami. Skatinant vaikus kalbėti prasmingai, taisyklingai ir raiškiai svarbu nepažeisti individualaus vaiko kalbėjimo stiliaus, išlaikyti tarmės ypatybes. Vaikai pratinami laikytis paprotinės kalbinio bendravimo etikos, siejant tai su bendrosiomis vertybėmis: bendraujant išklausyti ir išgirsti kalbantįjį, ugdytis dėmesingumą, kantrybę ir toleranciją kito žmogaus kalbėjimui (pvz., kitoms kalboms, tarmėms, kalbėjimo būdui ir pan.). Vaiko gebėjimai kalbėtis su suaugusiais ir kitais vaikais ugdomi ne tik kasdieninėje veikloje, bet ir per tradicines šventes, kitus renginius. Etnokultūrinės raiškos panaudojimas bendraujant vieniems su kitais – kartu dainuojant, šokant, einant ratelius ir vaidinant – teikia vaikams malonumą, džiaugsmą, padeda pajausti ryšį su kitais žmonėmis, norą būti kartu, suvokti ir perimti neverbalines komunikacijos priemones (balso intonacija, mimika, judesiu, muzikos garsais ir pan.), geriau pažinti save ir kitus žmones, jų vertybines nuostatas, sukaupti daugiau informacijos apie aplinkinį pasaulį. Paskatinti iš savo senelių ar prosenelių užrašyti liaudies dainas, pasakas, patarles ir kitą tautosaką, taip pat pasakojimus apie senuosius žaidimus, šventes ir kitus papročius, vaikai ženkliai praturtina bendravimo su savo artimaisiais patirtį. 

Per etnokultūrinį ugdymą vaikai išsamiau susipažįsta su etninės kultūros vertybėmis ir reiškiniais, suvokia ir įsisąmonina iš kartos į kartą perduodamą senolių išmintį. Vaikai skatinami domėtis savo šeimos ir giminės tradicijomis, bendruomeniniais papročiais, tradiciniais amatais ir juos puoselėjančiais žmonėmis, gamtine ir kultūrine aplinka, praeities ir dabarties įvykiais, tautos vertybėmis, kitų tautų ir šalių kultūrine įvairove. Rengiant „atradimų“ išvykas, jie turi progos pamatyti senovinius miesto ar kaimo pastatus, etnografines sodybas, įvairias kitas kultūros paveldo vertybes, dalyvaudami edukacinėse programose susipažinti su tradiciniais darbais ir kita veikla (pvz., duonos kepimu, puodų žiedimu, juostų pynimu, audimu, gydymu žolelėmis ir pan.). Klausydamiesi liaudies dainų, pasakų, padavimų, sakmių, mįslių, priežodžių, garsažodžių ir greitakalbių, vaikai intuityviai ima suvokti protėvių požiūrį į pasaulį, ugdosi pagarbą šventais laikytiems gyvūnams ir augalams (pvz., žalčiui, ąžuolui), sužino skirtingų gyvūnų įvaizdžius ir charakterius, atpažįsta augalų ir gyvūnų simbolius tautodailėje. Įgyta pažinimo patirtis padeda plėtotis vaikų praktinei veiklai ir etnokultūrinei raiškai: jie noriai geria gydomųjų žolelių arbatą, žaisdami ir vaidindami pamėgdžioja gyvūnų elgseną, kuria simbolius ir ženklus, patiria dalyvavimo šeimos, vaikų grupės, o vėliau ir bendruomenės kultūriniame gyvenime poreikį, pajunta ryšį tarp įvairių metų laikų ir jiems būdingų švenčių, žemės ūkio darbų bei tradicijų, atkreipia dėmesį į šventinėse apeigose naudojamus simbolius (Kalėdų eglutę, verbas, margučius, paparčio žiedą). Stebėdami gamtą ir atpažindami jos atspindžius tautosakoje bei vadovaudamiesi liaudies pasaulėjauta, vaikai suvokia žmogaus ir gamtos bendrumą. Pažindami vaikai geba atrasti ir suprasti etninėje kultūroje užkoduotas bendražmogiškas vertybes, žmogaus dvasines būsenas, pajausti darną su aplinka.

Klausydamiesi įvairių tautosakos žanrų, vaikai palaipsniui ima suvokti jų vertę ir grožį, pajaučia poreikį ir malonumą išreikšti save juos atlikdami, improvizuodami, kurdami. Mitinis ir pasakiškas etninės kultūros pasaulis yra labai artimas vaikų vaizduotės polėkiams, yra jiems suprantamas savo vaizdiniais bei kitomis išraiškos priemonėmis. Be to, liaudies kūryboje esama daug žaidybinių elementų, lengvai tampančių šio amžiaus vaikų savastimi. Liaudies kūryba ypač atitinka kūrybišką vaiko prigimtį, ji tenkina kiekvienam vaikui įgimtą saviraiškos poreikį dainuoti, šokti, vaidinti, piešti. Folkloro vaidmuo yra ne vien kūrybinis ir estetinis, bet ir etinis, pažintinis. Tai ypač aktualu šiuolaikiniam miesto vaikui, kurio ryšiai su etnine kultūra tampa vis trapesni. Vaikų kūrybiškumą puoselėja smulkiosios tautosakos žanrai (mįslės, patarlės, greitakalbės, paukščių balsų pamėgdžiojimai, skaičiuotės), pasakos su dainuojamaisiais intarpais, dainos apie gyvūnus, piemenų folkloras, muzikiniai rateliai, žaidimai ir kt. Muzikiniam folklorui tenka ypatinga ugdomoji reikšmė, nes muzikavimas gali būti lengvai pritaikomas ir kitoms kūrybos ar veiklos rūšims. Pavyzdžiui, vaikai kuria ir improvizuoja padainuodami savo vardą, sugalvodami melodiją mįslei ar patarlei. Kalendorinės dainos padeda vaikams geriau pažinti tradicines šventes, pajusti ritmingą gamtos pulsavimą, laiko tėkmę. Natūralus vaikų saviraiškos būdas – grojimas žaisliniais muzikos instrumentais ir gamtos daiktais (akmenukais, lazdelėmis, molinukais, tarškynėmis, skudučiais, šiaudo ar žolės birbynėmis ir kt.). Šokio veiklose ypač svarbūs liaudies žaidimai, rateliai ir šokiai: jie lavina improvizacinę kūrybą judesiu (pvz., „Jurgeli meistreli“), veiksmų koordinavimą, gebėjimą judėti darniai ir sutartinai (pvz., „Siūlai, siūlai, susivykit“). Tradiciniai kalendoriniai, darbo tematikos žaidimai, rateliai ir šokiai – tai pažintis su praeities papročiais, senųjų darbų veiksmais (pvz., „Audėjėlė“). Įgytus etnokultūrinės raiškos gebėjimus vaikai sėkmingai gali panaudoti savo spektakliuose, šventėse ir vakaronėse, – kurios gali būti rengiamos ne tik ugdymo įstaigoje, bet ir šeimoje, giminėje, bendraamžių aplinkoje. 

Ugdymo procese vaikai supažindinami su tradicinėje kultūroje gyvavusiais sveikatos tausojimo papročiais, liaudies medicina. Ugdoma pagarba vienam iš seniausių ir pagrindinių maisto produktų – ruginei duonai, kuri nuo seno laikyta šventa. Vaikai sužino senolių išmintį, kaip saugoti savo sveikatą, kuo pasižymi liaudyje paplitę gydymo vaistažolėmis būdai, kokie tradicinėje virtuvėje naudojami žmogaus sveikatai naudingi maistiniai augalai ir kiti produktai. Prisimenamos tradicijos ne tik sveikai maitintis, bet ir nepersivalgyti (pagal senolių išmintį ,,persivalgymas – nuodėmė“). Būnant gamtoje ugdomos tradicinės saugaus elgesio joje nuostatos (pvz., kaip elgtis griaudžiant perkūnui, pamačius gyvatę ir pan.). Etnokultūrinių veiklų metu vaikai skatinami judėti, būti lauke, gamtoje, žaisti tradicinius vikrumo, ištvermės ir kitus judriuosius žaidimus – tai stiprina ir grūdina vaikų organizmą. Liaudies žaidimai yra daugumos tradicinių švenčių neatskiriama dalis, kaip ir rateliai bei šokiai, kurie ugdo raiškos kūnu gebėjimą, fizinę ir dvasinę vaikų sveikatą, skatina džiugias emocijas, atsipalaidavimą, o kartu lavina judesio simbolikos pojūtį, gebėjimą derinti veiksmą ir žodinę raišką. Siekiant tradicijų perimamumo, skatinamas vaikų domėjimasis šeimos ir vietos bendruomenės mėgstamais žaidimais, jų laisvalaikio ir švenčių tradicijomis. Dalyvaudamas tradicinėse šventėse vaikas pratinasi puoštis, padeda ruošti šventinį stalą, įsidėmi šventinius patiekalus. 

Taikant vaikui įprastus pažinimo ir veiklos būdus (klausinėjimą, žaidimą, domėjimąsi tuo, kas vyksta, dalijimąsi įspūdžiais su suaugusiuoju ir pan.), vaikai skatinami keliais skirtingais būdais tikslingai ieškoti informacijos apie etninę kultūrą, ją aptarti, kūrybiškai taikyti įgytas etnokultūrines žinias ir gebėjimus. Klausantis liaudies pasakų ir dainų, jie skatinami vis ilgiau susikaupti ir išlaikyti dėmesį, pateikus kūrybinę užduotį – žaidimą ar darbelį – atlikti nuo sumanymo iki norimo rezultato, pasirinkti atlikimo būdą ir mokėti jį pristatyti draugams. Etnokultūrine veikla užsiimant poromis, nedidelėmis grupelėmis ar visai grupei (klasei), mokomasi to paties tikslo siekti sutartinai, padedant vienas kitam, o kartais ir pasivaržant, rungtyniaujant. Skatinamas gebėjimas mokytis vienam iš kito – stebint kitų veiklą, kartu tariantis dėl žaidimo ar darbelio, jo atlikimo būdo, diskutuojant, vienas kitam patariant, pasidžiaugiant. Kartu būtina skatinti vaikų nusiteikimą mokantis priimti pedagogo pagalbą, padedančią įveikti emocines ir elgesio problemas, etninės kultūros pažinimo ir kūrybinės raiškos gebėjimų stoką. 
1.3. Rekomenduojami etnokultūrinio ugdymo(si) organizavimo metodai ir formos

Siekiant, kad tautos kultūros vertybės taptų vaiko savastimi, visų pirma jos turi atitikti amžiaus, individualių savybių bei patirties nulemtas jo pažintines, jausmines ir veiklos galias. Reikėtų ugdytiniams sudaryti sąlygas kuo daugiau patirti, patiems išgyventi bei mėginti tai išreikšti. Tuomet yra tikimybė, kad tai, ką vaikas gaus etnokultūrinio ugdymo metu, liks ilgam ir taps jo savastimi. 
Organizuojant etnokultūrinį ugdymą(si), svarbu stiprinti kūrybinę vaiko ir pedagogo sąveiką, ugdyti pavyzdžiu, sukurti etnokultūriniam ugdymui tinkamą aplinką, taikyti spontaniškąjį, į vaiką orientuotą ugdymą. Visą tai galima įvardyti tiesiog buvimu kartu, kai ugdymas vyksta tarsi savaime, suaugusiems nuolat bendraujant su vaikais, padedant jiems pažinti save ir kitus žmones, suvokti aplinkinį pasaulį, jo vertybes.

Pačių mažiausių vaikų (iki trijų metų) etnokultūrinio ugdymo procese labai svarbus kartojimo principas: pavyzdžiui, vengrų pedagogai muzikai siūlo pirmąjį mokymosi mėnesį beveik visada dainuoti tik mokytojui, vaikams leisti tik klausytis ir kaupti įspūdžius
. Pasak L. Sirutienės, „santykiai su šio amžiaus vaiku tuo ir ypatingi, kad juose visada aktyvesnis turi būti vyresnysis“
. Naudingiausia, kai kūrinėliai pakartojami žaidybinėje situacijoje – taip pasiekiamas vaiko susidomėjimą sukeliantis netikėtumo efektas
, 

Trejų metų amžiaus vaikai, imituodami jiems žinomus liaudies kūrybos pavyzdžius, jau sugeba kurti patys, o pasiekę pradinukų amžių pasižymi ypač dideliu kūrybos poreikiu. Dėl to augant vaikui turėtų vis labiau stiprėti dėmesys vaikų kūrybinės raiškos skatinimui. Tuomet vaikų veikla nuspalvinama emocijomis, fantazijomis ir improvizacijų žaisme, mokymasis nejučia tampa kūrybiniu procesu, o tai stebėtinai didina darbo produktyvumą, kūryba padeda sukurti „antrąjį kvėpavimą“ net ir apsilpus dėmesiui. Kūrybiniai darbai padeda plėtoti vaikų protines galias ir gebėjimus, pratina teoriją sieti su praktika, skatina domėjimąsi pateikta tema
. 

Etnokultūrinio ugdymo procese naudojami žodinis, praktinis, vaizdinis ir žaidimo ugdymo metodai, iš kurių itin svarbus žaidimas. Žaidimas vaikui (pradedant 4-5 metų amžiumi) yra svarbiausia vidinės drausmės, savireguliacijos, susivaldymo priemonė. Žaisdami keliese vaikai savaime skatina vienas kitą laikytis žaidimo taisyklių, mokosi „skaityti socialinius ženklus”, juos suprasti, atspėti ketinimus ir atitinkamai elgtis. Liaudies žaidimai su taisyklėmis (didaktiniai, judrieji) pratina žaisti lygiomis teisėmis, priimti taisyklę kaip visiems privalomą, mokytis ją gerbti kaip susitarimo dalyką. Žaidimo patirtis padeda lengviau perprasti naujas bendravimo situacijas, pritapti prie kitų, pelnyti pripažinimą. Žaidimas atpalaiduoja vaiką, padeda paties atkuriamoje situacijoje dar kartą išgyventi įvairias emocijas, išlieti nerimą, įtampą keliančius jausmus, tuo pat metu patirti žaidimo malonumą. Laisvė veikti žaidžiant stiprina ryžtą ir realiame gyvenime reikšti norus, rodyti iniciatyvą ir pastangas, priimti sprendimus, kūrybiškai keisti aplinkybes arba prisitaikyti prie to, ko negalima pakeisti. Augant kinta vaiko žaidimo motyvacija ir eiga: nuo atsitiktinio susidomėjimo žaislu ar draugo žaidimu pereinama prie išankstinio tikslo ir veiksmų numatymo, pasirengimo žaidimui, jo organizavimo ir sumanymo įgyvendinimo. Suaugusiųjų pamokomas vaikas su malonumu žaidžia tradicinius žaidimus, perimdamas iš kartos į kartą perduodamus įvairius elgesio modelius – žaismingo bendravimo, išradingo pramogavimo, nuotaikingo rungtyniavimo būdus. Vaikų etnokultūrinėje veikloje itin ryškus žaidimo ir meninės kūrybinės raiškos giminingumas: vaikai žaidžia garsais mėgdžiodami gamtos garsus, perkurdami girdėtas daineles, nuotaiką išreikšdami spontaniškais judesiais, mėgdžiodami žmonių ar gyvūnų judesius.

Rekomenduojamos  ugdymo formos yra grupinė ar individuali etnokultūrinė veikla, tradicijų integravimas rengiant šventes, pramogas, vakarones, koncertus ir kt. Patiems mažiausiems tinkamiausia yra individuali ir mažomis grupėmis veikla, jei yra galimybė – kartu su tėvais. Labai svarbu vaikų etnokultūrinio ugdymo pernelyg neperkrauti „parodomaisiais“ renginiais, kai dėl jų gausos pamirštamas vaikas, jo galimybės ir poreikiai. 
Atsižvelgiant į su amžiumi augančias vaikų galimybes ir poreikį plėsti akiratį, rekomenduotinos vis aktyvesnės etnokultūrinio ugdymo(si) formos: pažintinės išvykos (į kraštotyros muziejus, etnografines sodybas ir kt.), susitikimai su liaudies meistrais, dainininkais, tautodailininkais, šeimų vakaronės, kalendorinės šventės, kraštotyrinė veikla, kultūros paminklų tvarkymo talkos, vaikų dalyvavimas vietos bendruomenės tradiciniuose renginiuose, folkloro koncertuose, konkursuose, vakaronėse ir pan. Tokiu būdu ugdomi vaikų savarankiškos veiklos bei grupinio bendradarbiavimo gebėjimai. Labai veiksminga etnokultūrinio ugdymo forma – vaikų, pedagogų, tėvų folkloro ansamblių ar klubų, tautodailės, tradicinių amatų būrelių ir kitų kolektyvų kūrimas. Naudinga vykdyti įvairius etnokultūrinius projektus – visos ugdymo įstaigos ar atskiros grupės (klasės), prisijungiant prie kitų institucijų ar organizacijų vykdomų etnokultūrinių projektų (kitos švietimo įstaigos, savivaldybės, muziejaus, etninės kultūros centro, bibliotekos, tradicinių amatų centro, vietos bendruomenės, visuomeninės organizacijos, folkloro ansamblio ir pan.).

Kiekviena įstaiga, organizuojanti ugdymą pagal ikimokyklinio, priešmokyklinio ir pradinio ugdymo programas, gali pasirinkti įvairius etnokultūrinio ugdymo modelius. Ikimokykliniame ir priešmokykliniame ugdyme etninė kultūra yra kaip integrali programų dalis. Taip pat etnokultūrinis ugdymas gali būti organizuojamas papildomai, kai įstaigoje numatytos įvairios tikslinės neformalaus vaikų švietimo veiklos (pavyzdžiui, būreliai, šokių kolektyvai, amatų dirbtuvės ir t.t.). Pradiniame ugdyme etninė kultūra yra integrali programos dalis; taip pat ji gali būti neformalaus konkrečios įstaigos ugdymo dalimi. Be to, atsižvelgiant į tėvų pageidavimą, įstaigos gali etnokultūrinį ugdymą pasirinkti kaip vienos grupės ar klasės (pagal poreikį – ir daugiau grupių ar klasių) ugdymo modelį (pradinėje mokykloje tokiu atveju gali būti įvestos ir atskiro etninės kultūros dalyko pamokos).

Planuojant įstaigos veiklą galima numatyti etninės kultūros ugdymo planavimo ir organizavimo būdus bei formas. Pavyzdžiui:
	Organizavimas
	Įgyvendinimo galimybės

	Įgyvendinant projektus


	Plane galima numatyti, kokie projektai bus įgyvendinami, siekiant ugdyti etnokultūrinės raiškos gebėjimus, tautinę savimonę, etnokultūrines žinias ir supratimą. Naudinga išsikelti pagrindinius projektų tikslus, veiklas, (su kokiomis tautinėmis tradicijomis vaikai bus supažindinti, kokią etnokultūrinę patirtį įgis, kokias ugdysis vertybines nuostatas panaudojant tradicinės kultūros pavyzdžius ir pan.).

	Ugdant bendrąsias kompetencijas etninės kultūros pagrindu
	Ugdant vaiko bendrąsias kompetencijas, etninė kultūra į ugdymo turinį gali būti integruota per įvairias vaiko veiklas. Pavyzdžiui, vaikams ugdantis komunikavimo kompetenciją, panaudojami liaudies žaidimai, rateliai, dainos, pasakos, sakmės ir kita sakytinė tautosaka, jų inscenizacijos bei kita etnokultūrinė raiška; pažinimo kompetencijai plėtoti su vaikais aptariama, kokios yra svarbiausios tradicinės kalendorinės šventės, kuo pasižymi liaudies žinija apie gamtą (jos reiškinius, augaliją, gyvūniją), ką reiškė įvairūs simboliai ir kt.

	Numatant pagrindines etninės kultūros temas


	Greta bendrųjų temų galima išskirti ir pagrindines etninės kultūros temas ar veiklas, kurių metu bus ugdomi vaiko etnokultūriniai gebėjimai. Pavyzdžiui, itin svarbios temos yra „Kalendoriniai papročiai ir šventės“, „Liaudies kūryba“ (apimanti tautosaką, muzikinį, žaidybinį ir šokamąjį folklorą, tautodailę). Reikšmingos ir kitos etnokultūrinio ugdymo temos – paprotinis elgesys, šeimos ir giminės tradicijos, gamta tradicinėje kultūroje, kulinarinis paveldas, tradiciniai amatai ir t. t.

	Organizuojant išvykas, panaudojant edukacines programas
	Plane naudinga pažymėti, kokios etnokultūrinės išvykos bus organizuojamos (pavyzdžiui, į artimiausią kraštotyros ar etnografijos muziejų, Lietuvos liaudies buities muziejų Rumšiškėse, Arklio muziejų Anykščiuose, nacionalinius ir regioninius parkus), kokios bus pasirinktos edukacinės programos (pvz., duonos kepimas, margučių marginimas, verbų rišimas, advento vakarojimo papročiai ar kt.), kokiuose folkloro koncertuose, vakaronėse, konkursuose ir kituose renginiuose dalyvaus ugdymo įstaigos etnokultūriniai kolektyvai ar pavieniai dalyviai.

	Įgyvendinant tėvų pasiūlytas idėjas
	Galima plane trumpai pažymėti, kokios tėvų idėjos bus įgyvendintos (pavyzdžiui, grupėje svečiuosis Daumanto tėvai, dalyvaujantys folkloro ansamblyje, taip pat svečiuosis Ernesto tėtis – Lietuvos kariuomenės karininkas, bus surengta Austės mamos tautodailės dirbinių paroda, vyks šeimyninės kulinarinio paveldo varžytuvės ir t.t.)


Etninės kultūros ugdymas planuojamas atsižvelgiant į artimiausią vaiko prigimčiai aplinką, individualius gebėjimus, turimą kultūrinę patirtį.  

Etnokultūriniam ugdymui reikalinga tam tikra tiesiogiai ir netiesiogiai vaiką veikianti aplinka, kuri padėtų geriausiai įgyvendinti etninės kultūros ugdymo pagrindinius siekinius ir turinį, būtų palanki numatytiems ugdymo metodams taikyti. 

Vienas iš svarbiausių veiksnių – teigiamas pedagogo požiūris ir meilė etninei kultūrai. Stimuliuojanti emocinė aplinka, kurią sudaro šilti, bendradarbiavimu grindžiami mokinių, mokytojų ir tėvų santykiai, skatina sėkmingą ugdymą(si). Vaikų ir pedagogų santykiai turi būti grindžiami tolerancija, kai akcentuojamas kiekvieno vaiko vertingumas nepaisant jo socialinio bei ekonominio statuso, mokymosi sunkumų, lyties, rasės, tautybės, prigimties ar būdo ypatumų. Ugdoma pagarba kitos tautos, religinių įsitikinimų, rasės ar kultūros žmonėms, skatinama minčių ir nuomonių įvairovė, o kartu žadinamas pasitenkinimas priklausomybe tam tikrai bendrijai, bendruomenei, kuriamos ir puoselėjamos tradicijos. 
Ugdymo aplinka turėtų būti kūrybiška, žadinanti vaikų jautrumą, smalsumą, vaizduotę, saviraišką, mąstymo lankstumą ir išradingumą. Tokioje aplinkoje vaikai skatinami dalyvauti įvairioje veikloje, savo kūrybą perteikti įvairiomis priemonėmis ir būdais (žodžiais, garsais, simboliais, spalvomis ir kt.), jiems sudaromos sąlygos įžvelgti, pastebėti, mąstyti ir eksperimentuoti, išgyventi kūrybos ir atradimo džiaugsmą, ugdytis palankumą savitumui. 

Etnokultūriniam ugdymui tinkama aplinka turėtų atitikti tradicinės kultūros dvasią, būti etniškai savita, estetiška, jauki, nuteikianti kūrybingai veikti, skoninga, neperkrauta ir funkcionali, praturtinta pačių vaikų ir tautodailininkų ar kitų menininkų etnokultūrinės tematikos darbais. Jos fone gali skambėti vaikams patraukli ir ugdymo situaciją atitinkanti muzika. Šioje aplinkoje vaikas turėtų rasti viską, ko reikia tradiciniams žaidimams ir kitai etnokultūrinei veiklai. Reikėtų sudaryti galimybes, kad vaikas jaustųsi joje esąs šeimininkas, galėtų netrukdydamas kitiems laisvai ją keisti, pritaikyti žaidimams ir veiklai. Grupės ar klasės erdvė turėtų būti sudaryta iš mažesnių erdvių individualiai, grupelių ir visos grupės veiklai, turėtų pakakti erdvės judėjimui. Patalpas, baldus, įrangą bei ugdymo priemones būtina pritaikyti vaikų specialiųjų ugdymo(si) poreikių tenkinimui.

Ugdymo aplinkoje turėtų būti priemonių, padedančių geriau pažinti tradicinę kultūrą, žmonių gyvenimo būdą ir tarpusavio santykius, bendruomenę, gimtinę. Būtina pasirūpinti tautosakos ir tautodailės leidiniais, garso ir vaizdo įrašais, liaudiškais muzikos instrumentais, taip pat „instrumentais“ iš gamtinės medžiagos, buities daiktų, vaikiškais tradiciniais žaislais, įvairia žaidimų atributika. Praverstų turėti lėlių teatrui reikalingas priemones, vaidinimams skirtus kostiumus (dalį jų vaikai galėtų pasidaryti ir patys). Didžiulę įtaką tautinės savimonės puoselėjimui turi tautiniai kostiumai, kuriais vaikai galėtų pasipuošti per šventes ir kitus renginius. Tuo pačiu būtina atkreipti dėmesį, kad reikėtų vengti vienodų, nuo autentikos gerokai nutolusių ir ant kičo ribos balansuojančių drabužių, nes juos nešiodami vaikai formuotųsi iškreiptą ir neskoningą požiūrį į tautinį kostiumą (tokiu atveju žymiai vertingesnė skoninga stilizacija). 

Aplinkoje derama vieta turėtų būti skirta patriotines nuostatas bei meilę gimtajam kraštui skatinantiems įvairiems tautos ir valstybės simboliams – Lietuvos herbui, himnui, vėliavai. Skoningai pritaikius, tradicinės kultūros dvasią padėtų sukurti ir įvairūs tradicinių amatų, darbo įrankiai ir gaminiai (pvz., liaudiški audiniai, rankšluosčiai, tautinės juostos, siuvinėti rankdarbiai ir t.t.), namų apyvokos daiktai (rateliai, senoviniai rakandai), nuotraukos, atvirukai, paveikslai ir kitos vaizdinės priemonės. Kita vertus, reikėtų vengti ugdymo aplinkos pavertimo etnografinių daiktų „muziejais“, kai ugdymo įstaigose įrengtos seklyčios ar kampeliai tampa nefunkcionalūs, juose kaupiami ugdymui nepanaudojami, vaikams nežinomi rakandai ir kiti daiktai.


Etninės kultūros ugdymo procese prasminga panaudoti socialinę aplinką ir rengti įvairias išvykas – į gamtą, etnografinius kaimus ar sodybas, tradicinių amatų centrus, muziejus, parodas, etninės kultūros centrus, nacionalinius ir regioninius parkus, įvairius etnokultūrinius renginius už įstaigos ribų, nukeliauti prie artimiausių gamtos ir kultūros paminklų, aplankyti vietos tautodailininkus, folkloro ansamblius ir pan. Tokios išvykos itin suaktyvina vaikus, kelia jų susidomėjimą, leidžia tiesiogiai susipažinti su įvairiais etnokultūriniais reiškiniais ir vertybėmis, išgirsti jas puoselėjančių žmonių mintis, iš arčiau ir plačiau pamatyti tai, apie ką anksčiau buvo tik girdėję. 

Vaikai nors kartą turėtų aplankyti Lietuvos liaudies buities muziejų Rumšiškėse, Lietuvos nacionalinį muziejų, Etnokosmologijos centrą prie Molėtų ar bent artimiausią kraštotyros muziejų. Išvykomis ugdytinos vertybinės nuostatos (vaikas skatinamas pajausti, pasigrožėti, saugoti, prisiimti atsakomybę) bei gebėjimai (stebėti, aiškintis, daryti išvadas ir kt.) ir praktiniai įgūdžiai (pasodinti, palaistyti, pamaitinti), o ne siauro pobūdžio žinios (žinoti medžių ar daiktų pavadinimus). 

 Rengiantis dalyvauti muziejų, parkų ar kitų įstaigų edukaciniuose renginiuose, patartina organizuoti nedideles vaikų grupes. Pedagogams vertėtų aptarti su renginį vedančiais specialistais, kuo pasižymi edukacinė programa, kaip jai reikėtų pasirengti, kad būtų didesnė ugdymo(si) nauda. Vaikus vertėtų iš anksto nuteikti išvykai – sužadinant susidomėjimą aptarti ją, išsiaiškinti su lankytinais objektais ar edukacinės programos tematika vaikams kylančius klausimus, asociacijas. Būtų naudinga kartu su vaikais numatyti tam tikras konkrečias užduotis, jas įgyvendinti prieš išvyką, jos metu ar po jos (pvz., pasimokyti žiesti molio dirbinius, pasiruošti duonos kepimui, papasakoti padavimą ar legendą apie lankomą piliakalnį, pavaizduoti patirtus įspūdžius savo piešiniuose ir pan.).

Kiek leidžia vaikų amžius, skatintinas jų dalyvavimas miesto renginiuose, šventėse  (pavyzdžiui, vietos gyventojams surengtoje Užgavėnių ar Velykų šventėje, „Kaziuko eitynėse“), vaikų folkloro festivaliuose, konkursuose ir kt. Tokiose išvykose vaikai dažnai tampa ne tik žiūrovais, bet ir aktyviais renginių dalyviais, turi galimybę pasidžiaugti ir pasididžiuoti jau įgytais etnokultūriniais gebėjimais, gauna naujų postūmių juos panaudoti kūrybinei raiškai. 
1.4. Sąveika su tėvais ir vietos bendruomene etnokultūrinio ugdymo procese

Svarbi sėkmingo etnokultūrinio ugdymo(si) sąlyga – ugdymo įstaigos ir tėvų (ar globėjų) bendradarbiavimas, kai drauge aptariami ugdymo siekiniai, metodai ir priemonės, suderinami šeimos ir pedagogų lūkesčiai, numatoma vaiko ugdymo(si) perspektyva. Svarbu aptarti ir tėvų (globėjų)  puoselėjamas religines nuostatas, išsiaiškinti jų požiūrį į etninei kultūrai būdingą senosios baltų pasaulėžiūros ir krikščionybės persipynimą, kiek jiems priimtinas vienos ar kitos religijos išryškinimas etnokultūrinio ugdymo procese. Pedagogų ir šeimų bendradarbiavimo formos gali būti įvairios: informavimas, individualūs susitikimai, pokalbiai, seminarai, paskaitos, tėvų susirinkimai, bendros išvykos ir renginiai, į kuriuos vaiko šeimos nariai galėtų būti kviečiami ne tik dalyvauti, bet kartais ir prisidėti prie jų organizavimo. Būtina siekti vaikų ir jų šeimos narių kūrybiškumo bei aktyvumo puoselėjant etninės kultūros vertybes, kuriant tinkamą etnokultūriniam ugdymui aplinką, rengiant tradicines šventes prisilaikant papročių ir tradicinių apeigų, įgyvendinant pažintines programas su šeimos nariais. Etnokultūrinio ugdymo pasiekimai bus geresni, jei pedagogai pažins vaikų šeimas, rinks informaciją apie emocinę, socialinę ir kultūrinę vaikų aplinką, įvertins vaikų „atsineštą“ iš savo namų etnokultūrinę patirtį. Pagirtina, jei ugdymo įstaiga kryptingai plėtoja vieną iš sudėtingiausių siekinių – žadinti ne tik vaikų, bet ir tėvų tautinę savimonę, pilietiškumą, meilę Tėvynei, skatinti tėvų savanoriškas iniciatyvas, tobulinti tėvų kompetencijas etninės kultūros srityje. Tuo tikslu galėtų būti taikomi įvairūs būdai, stiprinantys įstaigos ir namų sąveiką: pavyzdžiui, ne tik skatinant tėvų dalyvavimą etnokultūrinėje veikloje, bet ir praktikuojant  įvairias namų užduotis.

Svarbi sąveika ir su vietos bendruomene, ypač jei joje puoselėjamos tradicinės vertybės, vyksta aktyvi etnokultūrinė veikla. Ugdymo įstaigos ir vietos bendruomenės bendradarbiavimas yra abipusiai naudingas, skatina įvairių kartų bendrą veiklą, ją praturtina įvairesne patirtimi, o vaikus pratina nuo mažumės pajausti, kuo pasižymi bendruomeninis gyvenimas, pažinti platesnį savo gimtojoje aplinkoje gyvenančių žmonių ratą ir tapti su jais artimesniais, palaipsniui suvokti ir save kaip tos aplinkos dalį. 

1.5. Regioninio savitumo išryškinimas

Plėtojant etnokultūrinį ugdymą(si), svarbu atsižvelgti į skirtinguose regionuose, miestuose ir kaimuose augančių vaikų poreikius – pagal tai tikslinti etnokultūrinio ugdymo siekinius, turinį, metodus ir priemones, kurie laiduotų optimalų konkrečios vietovės vaikų poreikių tenkinimą. 

Reikėtų atsižvelgti į Lietuvos etnografinių regionų (Aukštaitijos, Dzūkijos, Sūduvos, Žemaitijos, Mažosios Lietuvos) savitumus, ugdymo įstaigos aplinkos galimybes ir vietos bendruomenės ypatumus. Ugdymo įstaigos turėtų pasirinkti, kokias regiono kultūros tradicijas reikėtų puoselėti ir įtraukti į ugdymo procesą. Ypač tai aktualu mažų miestelių ir kaimo vietovėse, kur vietos gyventojai aiškiai įvardija savo gyvenamosios vietovės priklausomybę tam tikram etnografiniam regionui, dažnai yra dar išsaugoję regionines tradicijas. Didesnių miestų vaikams būna sunkiau įvardyti savo etnografinį regioną, tačiau jų seneliai ar proseneliai dažniausiai save aiškiai priskiria aukštaičiams, dzūkams ir pan. Kai vaikai tai išsiaiškina, lengviau ima suvokti ir savo regioninę kilmę. 

Pedagogai turėtų atsirinkti, kurios tradicijos atitinka įstaigą lankančių vaikų etnokultūrinę patirtį, ir į tai atsižvelgti – naudoti „vietinį repertuarą“, remtis gyvenamosios vietos tradicija ir kt. Puoselėjant tautinį identitetą, svarbu ugdymo procese atspindėti savo etnografinio regiono tarmę, tautosaką, tautodailę, darbų tradicijas, valgius, lankytinas istorines, kultūrines ir gamtines vietas, kitus ypatumus. 
Prasminga derinti regioninių savitumų išryškinimą su etninės kultūros įvairovės ir bendrųjų dėsningumų pažinimu – tokiu būdu parodant įvairių etnografinių regionų skirtumus ir panašumus, plėsti vaikų etnokultūrinio išprusimo akiratį. 

Dažniausiai problema, ar mokyti liaudies dainų ir kitos tautosakos tarmiškai (kaip užrašyta), ar „literatūriškai“ („išverčiant“ į bendrinę kalbą), iškyla pedagogams, dirbantiems didesniuose miestuose, kuriuose nebeliko gyvosios tarmių tradicijos arba gyvuoja ne viena tarmė (pvz., Šiauliuose, Klaipėdoje). Čia vertėtų pacituoti Laimos Sirutienės, pasižyminčios nemaža praktine patirtimi šioje srityje, žodžius: „Kalbininkų nuomone, tarmės tik stiprina, pagilina gimtosios kalbos jausmą ir tarmiškai šnekantys vaikai yra žodingesni, pagavesni gyvesnės minties raiškai. Pastebėta, kad tarmes vaikai mokosi taip, kaip ir užsienio kalbų. Sunku, žinoma, gal net neįmanoma, išmokyti miesto vaikus tobulai žemaitiškai ar dzūkuojant dainuoti, bet supažindinti su atskiros lokalinės tradicijos dainomis – labai naudinga“
. Tokia nuostata netinka tik mažiausių vaikų (iki 4-5 metų amžiaus) atžvilgiu – jų nevertėtų mokyti svetimų tarmybių, kadangi jos mažiesiems yra nesuprantamos ir sunkiai paaiškinamos, apsunkina kūrinio suvokimą. Žinoma, kai vaikai auga gimtosios tarmės aplinkoje ir natūraliai perima tarmišką kalbėseną, reikėtų elgtis priešingai – vengti vietinės kūrybos „literatūrinimo“.

1.6. Kitų tautų kultūros pažinimas

Etnokultūrinis ugdymas sudaro prielaidas ne tik savo tautos, bet ir kitų tautų, pasaulio kultūrų įvairovei pažinti bei perimti. Susipažįstant su kitų tautų tradicijomis, jų vertybėmis, tautos mąstymo ir kūrybos būdais, vaikai plečia kultūrinį akiratį ir savo gebėjimus. 

Lietuvoje nuo seno gyvena kai kurios tautinės bendrijos (karaimai, totoriai, žydai, čigonai, rusai, lenkai, gudai ir kt.), kurios turi savitas tradicijas, praturtinančias Lietuvos kultūrą. Jų kultūrų pažinimas ypač aktualus vaikams, gyvenantiems šalia šių tautinių bendrijų atstovų, tačiau tai naudinga ir mažiau sąsajų beturintiems, nes padeda susidaryti išsamesnį savo krašto kultūrinės įvairovės vaizdą. 

Pastaruoju metu Lietuvoje vis daugėja kitataučių, mišrių šeimų. Reikėtų kryptingai išnaudoti situaciją, jei ugdomųjų grupėje yra kitų tautybių vaikų, artimiau susipažindinti su jų tautos kultūra, jos elementus integruoti į ugdymo turinį ir procesą. 
Dar viena galimybė plėtoti kitų tautų kultūros pažinimą – išnaudoti iš emigracijos grįžusių vaikų ir jų šeimų patirtį, kuri padėtų artimiau susipažinti su tradicine kultūra tos šalies, kurioje jie gyveno. Taip pat galima pasinaudoti dar esančių emigracijoje vaikų artimųjų patirtimi. 

Įvairių šalių etninės kultūros pažinimas vyksta ir tuomet, kai vaikai bei jų tėvai per pažintines keliones aplanko užsienio šalis, tad pasidalijimas kelionių metu patirtais įspūdžiais bei įžvalgomis galėtų tapti dar viena įdomia veikla ugdymo įstaigoje. Plečiant vaikų akiratį ir turint tikslą juos supažindinti su kuo įvairesnėmis pasaulio tautomis, nereikėtų pamiršti ir interneto bei vaizdinių priemonių teikiamų galimybių.

1.7. Kitos sėkmingo etnokultūrinio ugdymo(si) prielaidos
Bene svarbiausias prielaidas sėkmingam etninės kultūros ugdymui sukuria pedagogų siekis tobulinti kvalifikaciją etninės kultūros srityje. Tai yra būtina sąlyga, nes ugdymo įstaigos neretai susiduria su problema – nepakankamu pedagogų pasirengimu įgyvendinti etnokultūrinio ugdymo siekinius. Ši problema konstatuojama ir Etninės kultūros plėtros švietimo įstaigose strategijoje, patvirtintoje Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2009 m. lapkričio 19 d. įsakymu Nr. ISAK-2365 (Žin., 2009, Nr. 138-6089): viena iš etnokultūrinio ugdymo silpnybių yra ta, kad „metodinė pagalba mokytojams ir pedagogams yra nepakankama ir epizodinė“ (19.3.5.), dėl to būtina parengti mokytojų kvalifikacijos tobulinimo programas, skirtas etninės kultūros ugdymo kompetencijoms tobulinti (32.). Kita vertus, pedagogai galėtų ir individualiomis pastangomis kelti savo etnokultūrinę kompetenciją. Tam pasitarnauti galėtų ir šiose rekomendacijose pateikiamas rekomenduojamų metodinių priemonių, literatūros, šaltinių ir naudingų nuorodų sąrašas, iš kurio pedagogai turi galimybę pasirinkti reikiamus leidinius ir kitą informaciją juos dominančia tematika. Pedagogams turėtų praversti ir gerosios etnokultūrinio ugdymo patirties pavyzdžiai, kurie šiose rekomendacijose pateikiami kaip paskata kurti savus pavyzdžius atsižvelgiant į turimą patirtį ir konkrečios ugdymo įstaigos veiklos ypatumus. 

Naudingas prielaidas sėkmingam etnokultūriniam ugdymui sukuria ir etninės kultūros puoselėtojų įtraukimas į etnokultūrinį ugdymą. Tokia nuostata įtvirtinta Etninės kultūros valstybinės globos pagrindų įstatymu (Žin., 1999, Nr. 82-2414): „Švietimo ir mokslo ministerija kartu su savivaldybėmis sudaro sąlygas pasitelkti etninės kultūros subjektus (liaudies meistrus, muzikantus, dainininkus ir kt.) etninės kultūros ugdymo ir studijų tikslams“ (9 straipsnio 2 dalis). Etnokultūrinio ugdymo srityje didelę patirtį turintys pedagogai yra pastebėję, kad patį didžiausią įspūdį bei ryškiausius išgyvenimus vaikams palieka susitikimai su liaudies dainininkais. Jei muzikos pedagogas pasikviestų į darželį močiutę, galinčią papasakoti apie savo vaikystę ir piemenavimą, padainuoti dainų, pasekti pasakų, dvasinis poveikis vaikams ir jų noras patiems išmokti šių kūrinių būtų dar didesnis. Etninės kultūros puoselėtojai galėtų būti įtraukiami į įvairias etnokultūrinio ugdymo veiklas, pavyzdžiui, tautodailininkus ir liaudies meistrus naudinga pasitelkti supažindinant vaikus su tautodailės ir tradicinių amatų ypatybėmis, mokantis pasigaminti įvairius tradicinius dirbinius (šiaudinius sodus, žaisliukus, girliandas ir kitus papuošimus kalėdinei eglutei, marginti velykinius margučius ir pan.), pasakoriai – supažindinant su spalvingu pasakojamosios tautosakos pasauliu ir tarmėmis, liaudies muzikantai ir dainininkai – per įvairias šventes, muzikuojant ir įvairiausiomis kitomis progomis.
1.8. Etnokultūrinio ugdymo perimamumas ir tęstinumas įgyvendinant ikimokyklinio, 

priešmokyklinio ir pradinio ugdymo programas
Būtina siekti etnokultūrinio ugdymo perimamumo ir tęstinumo įgyvendinant ikimokyklinio, priešmokyklinio ir pradinio ugdymo programas. 

Ugdant ikimokyklinio amžiaus vaikus šeima atlieka svarbiausią vaidmenį, ypač iki jam sueis treji metai. Šiuo laikotarpiu labai svarbus vaikų ugdymo įstaigos ir šeimos bendradarbiavimas: kartu su tėvais (globėjais) reikėtų aptarti, kaip įstaigoje bus tenkinami svarbiausi šio amžiaus vaikų poreikiai,  kuriama etnokultūrinio ugdymo aplinka, ugdomi vaikų gebėjimai, stebima jų raida ir pasiekimai. Lopšelinukų ugdymo pagrindą sudaro lopšinės ir žaidinimai, t. y. vadinamoji  „motinos poezija“, skirta betarpiškam motinos ir vaikučio bendravimui. Dėl to būtų naudingiausia, jei mažuosius lopšinėmis užliūliuotų ir žaidinimais linksmintų ne vien auklėtojos, bet ir mamytės, tėveliai ar kiti artimieji.

Lietuvos Respublikos švietimo įstatyme nurodoma, kad ikimokyklinio ugdymo „paskirtis – padėti vaikui tenkinti prigimtinius, kultūros, taip pat ir etninės, socialinius, pažintinius poreikius“. Etnokultūrinis ugdymas gali puikiai pasitarnauti siekiant ikimokyklinėms įstaigoms keliamų bendrųjų ugdymo tikslų – sudaryti sąlygas visapusiškai vaiko raidai ir individualiems poreikiams tenkinti, formuoti aktyvios, savarankiškos ir kūrybingos asmenybės pagrindus. Priešmokyklinis ugdymas traktuojamas kaip ikimokyklinio ugdymo tąsa: padėti vaikui pasirengti sėkmingai mokytis pagal pradinio ugdymo programą. Elementarių tradicinės kultūros vaizdinių, žinių ir gebėjimų ugdymas plečia priešmokyklinio amžiaus vaikų įgytą supratimą apie etnokultūrą. 
Pradinio ugdymo, kuris priskiriamas formaliajam švietimui, paskirtį Lietuvos Respublikos švietimo įstatymas apibrėžia taip: „suteikti asmeniui dorinės ir socialinės brandos pradmenis, kultūros, taip pat ir etninės, pagrindus, elementarų raštingumą, padėti jam pasirengti mokytis pagal pagrindinio ugdymo programą“ (9 str.). Pradinėje mokykloje etnokultūrinis ugdymas gali vykti visų dalykų pamokose (formalusis ugdymas) ir neformaliojo ugdymo veiklose – dalyvaujant folkloro ansambliuose, būreliuose, klubuose ir kituose kolektyvuose, rengiant tradicines šventes ir jose dalyvaujant, renkant tautosakos ar kitą kraštotyrinę medžiagą ir pan. Sėkmingai etninės kultūros srityje dirbančių mokyklų patirtis rodo, kad neformaliojo švietimo metodais perteikiama etnokultūra vaikams yra patraukli, stiprina ryšius su tėvais, buria mokyklos bendruomenę ir skatina bendrą veiklą su vietos bendruomene.

Siekiant sklandesnio ikimokyklinio, priešmokyklinio ir pradinio ugdymo programų perimamumo, šiose rekomendacijose nurodomi svarbiausi etnokultūrinio ugdymo siekiniai ir turinio gairės atsižvelgiant į vaiko amžių. Rekomenduotinas etnokultūrinio ugdymo turinys apima nuoseklų gyvenamosios aplinkos ir supančio pasaulio pažinimą – pradedant nuo lopšio ir kambario erdvės kūdikystėje, vėliau kiemo, kaimo, regiono, Lietuvos, galiausiai pažinties su kitų tautų ir šalių kultūromis. Kartu su erdvės plėtimusi auga ir savęs suvokimo žmonių aplinkoje laukas (mama, tėvas, šeima, giminė, draugai, kaimynai, bendruomenė, tauta, tėvynainiai ir Tėvynė, europiečiai ir Europos žemynas, žmonija ir Pasaulis), į kurį patenka ir gamta bei žmogaus santykis su ja, paprotinis elgesys, žmonių darbai, kūryba, pasaulėžiūra. Augant vaikui, jo etnokultūrinė patirtis turėtų tapti vis įvairesnė, gilėti tautinės savimonės suvokimas ir asmeninės atsakomybės įsisąmoninimas. 

Gamtos, aplinkos ir pasaulio pažinimas





Šeimos, giminės, bendruomenės ir tautos tradicijų pažinimas





Dorinis ugdymas





Gimtoji kalba





Muzika





Dailė ir technologijos





Šokis





    Kūno kultūra





Socialinė (socialumo) kompetencija





Komunikavimo kompetencija





Pažinimo kompetencija





Meninė (iniciatyvumo ir kūrybingumo) kompetencija





Sveikatos saugojimo (asmeninė) kompetencija





Mokėjimo mokytis kompetencija





Etninės kultūros ugdymo modeliavimas ir planavimas įgyvendinant ikimokyklinio, priešmokyklinio ir pradinio ugdymo programas





Tinkamos aplinkos etnokultūriniam ugdymui sukūrimas





Išvykų nauda








� Музыкальное воспитание в Венгрии. Москва, 1983, c. 209.


� Sirutienė L. Dainu dainu dainuškelį... Vilnius: Muzikos švietimo centras, 1997, p. 75.


� Ten pat.


� Rajeckas, V. Mokymo metodai. Vilnius, 1997,  p. 177.


� Sirutienė L. Dainu dainu dainuškelį... Vilnius: Muzikos švietimo centras, 1997, p. 87.





